>
------------------------

5 — Que € miltiplo de um nlimero?
6__

.o
.........................

7 — Se dois nimeros sfio primos entre si, qual é o m.m.c. entre

e s S R e
§ -—Porqe el aty oo o :
9 — Os avides de trés companhias levantam véo do Aerc;porto Sal-

gado Filho s 7 horas da manha. Os da primeira companhia
levantamvéodezemzhms,osdasegundade4em4h°m
e os da terceira de 3 em 3 horas. A que horas levantario
vbo novamente juntos? (o ntimero de horas para que os avides

levantem véo juntos sera o m.m.c.) “

10 — Trés navios saem hoje do 0

o pn o A Qessas partes constitul 1

| UMMEIO do inteiro, que se representa ofiEERTETg T
g partes, dividirmos em trés partes iguais,

S —_— 149 i



unidade, que é represep.

cada parte constitui UM TE o i
tado po 1 Se continuarmos 2 dividir as unidades em 4,
r —
em5emgem7em3 getcpmt-geslguaw’cadauma
dessas partes constituira, respectivamen
i i
1
' divididas

um quinto —— um oitavo
5

¢ que se chama de FRACAO
tacdo grafica é feita por m
separados por um ‘bmqa




> ordinaria, enuncia-se primeiro
denominacio MEIQ __ minador, dando-se a éste wltimo &

1 2
‘ 1
= (um meio) — (dois tércos) — (um sexto)
6
2
- - -~ 5
= (dois quintos)  __ (tpag quartos) — (cinco sétimos)
F
: : T
— (cinco doze avos) — (cinco doze avos)
12 3 |

tiara, escrever uma fracio ordiniria executa-se primeira-
mente o trago horizonta) e depois se escrevem o numerador e 0
denominador. fgbeh Ui .

No comérecio as fragﬁm
traco obliquo: i

rias sdlo escritas com um

> S

1/2 : "3

COES APARENTES sio aquel
visivel pelo denominador,
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PARTI’CULARIDA DES DAS FRA(QOES

I — FRACOES HOM ;
nominadores iguais, isto 2‘3;%2 E£S 840 a

Exemplos:

quelas que tém de-
das da mesma natureza.

—
S

8 "% 8 4§ ,
I — FRACOES HETEROGENEAS sdo as fracoes ordi-

narias que tém denominadore : :
sentam 0 mesmo valor. 8 diferentes, isto é, gue nio apre

Exemplos:
19 B
2 7 ¢ B
I — FRACOES INVERSAS. Duas fracdes se dizem in-

versas quando o numerador de uma fér o denominador da ou-
tra.

Exemplo: ;
3

5
8

g
-8— é o inverso de —

Exemplos:

V — “Se o den
¢ igual ao inteiro

Exemplo:

EXERCICIO N* 14

p

Aoeon M AERDY
........ PRS0 F 2 e L
-----

1 Que é fragio? ...:: ’
2 — Como se exprime uma fragho ordinaria? ..... Pl



ot

P

e dﬂ‘&‘m«eﬁ..m, g : L

¥ . -’
iz - \Y dois nimeros? .. . -
hamam oleti amente, 0S8 |
3 Como se€ € :

----------------
'

e e
LREE A0S
e

I?
4 — Que é fragao propria”
amadas fracdes 1m
minador? . ..oieiieaiii

préprias, as fracbes que tém

5 . Por que sao ch

0
o numerador maior que o den

creve um numero inteiro em forma de fragdo? .

6 — Como Se €s

2%) ,,

§ WLy
a) As fragdes —, — = —— 8o préprias ot improprias?
R B
Por qUBT ..iiiecasasvenaiions sesnsgvns
i
b) E a3 ITAGHES vy sy s i ittt in R O .. .,
§ 4 N "

¢) Dividiuse igualmente uma maca entre 6 meninos, que fra.
cdo da maca coube a cada um? ».,.,,4';.;1.....,.............
d) Quanto falta a cada uma M‘MM completa-

I‘em a umdade? ;-n.o.qta-.ﬁ’~;’\§*

Bhsaassnsosei

3 2 5
Exi - o JNEERE
S 5

e) Em quantas partes foj dfivj'di@ o

9
pedacos. Que Quantidade ge laranja ;
g) Escreve com algarismog: -8

dois nonogs |

...-....--...,,. qua _ ;
cinco inteiros o dois Quinto ro sétimq s d

m 3 ; ) “"'00..{..‘3 3 by
t VAT e tiny avos sedado "
'-.,..“....‘.'

s . GO



7 2 8 o

4) — Escreve a fracio com que representamos:

trés meses do ano: ... . . 10 dias do rraés"

................

oito horgs do dia:

EXTRACAO DE INTEIROS

Para se extrairem og inteiros

divide-se o numerador pelo denominador; o quociente d4 os in-
teiros; se houver resto, sera o numerador de uma nova fracéio
que tera o mesmo denominador que a fracdo imprépria:

25 4

7 7
16

i

4

de uma fracfio imprépria,

9 inteiros em quartos:
9 X 4 36

— f—

7 7

b)




AR
B L% .t S o

0 MISTO EM
MACAO DE uM NOMER
TRANSFOR o [MPROPRIA

FRACA A
isto em fracao imppg

1mero misto .

g nominador e o produto go
do é o novo numerador dy
denominador. Ex .

Para se transformarl elo de
pria, multiplica-se 0 1nte1rc(>) B i
ma-se com 0 numerador. e Mo
fracio impropria, conservan |

1 g x4+1 13

—
c—

3 =
4 4 4

4o __ SIMPLIFICACAO DE FRACOES ,
“Uma fracdo pode ser simplificada dividindo-se seus tér.
mos por um fator comum”.
Ex.: : '
10 caso. Divisdes sucessivas por fatores comuns:
24 24 = B A2 .2 B w-8 2

:

o == -] —

6 38 -+ 2 - AN @ 3

Dividem-se ambos os térmos pelos divisores que lhe sio
comuns. 3 )

Quando uma fracdo ndo pode ser mais simplificads, &
: Ima | i € se. a é por-
gil\lflefm reduzida a expressio mais simples e 1 z,ou-se irrggu-
[Fracio IRREDUTIVEL é a que
da, isto é, cujos térmos sdo primos e
2¢ caso — Simplificacio pelo md.e
Simplificar uma fracio pelo
X . o pel
dor e o denominador pelg séﬁglg'»

Exemplo:

12 = 12. 1
80 = 19
md.c. =19



em seus fatores

primos. ¢
rem comuns: v cancelando

8¢ fatores que lhes fo-

: 3 2] X 12| X 8 x 3 : :ig % éi g
| 48 12|x|2l><2x2x|3‘::: gg 133
1 8|8

1

REDUCAO DEF RACOKS AO MESMO DENOMINADOR

Reduzir duas fragdes ao me i
smo denominador, & procurar
outras tantas fragdes equivalentes is primeiras,' caga uma,
mas que tenham o mesmo denominador. :

Ha dois processos de redugéo:

19 — Um, reduz as fragdes a um denominador comum,

multiplicando os dois térmos de cada uma pelo denominador
da outra: ‘

3 4 xS s

v, 1 3L
5,4 8 X T el

—
—

Elahd ot

Sejam as fracdes

Reduzindo-as ao mesmo denominador temos: :
'42 3D T. 5. 558
..?E)_.. - NS 7, 5, 1 5
70 70 70 7. 53300
70

m.m.c = 70



10 — Simpiicia pelas divisdes sucessivas:

TTTY L

1 - Podemos extrair intejros de - 5‘ :

2 E de Wy My et
7
3 . Quantos inteirog podem S€r extraidos de:
B 15 17 12 ._i“
PR 2
4 . Transforma em fragbes Improprias 08 seguintes  nlmeros
mistos:
1 1 9 6
B o i, 3B ihiuas Bt S SRR IR N ¢
5 8 Rt 1

5 - Reduze a fragdes Improprias:

T lnteim‘meio. -0-000#01..0.‘--(":

10 h’lt&m . I‘om. IR :

8 — Quantos nonos vale a lmldldﬂ <4

Yan s
105
9 — Quantas horas ha em ... do dia?
7

-nc....“....“‘

16 15 18 48

950 T2 56

-




1 Reduze & expres ai
Pressiio mais simples pelo processo do m.d.c.:

270 120 2800

A‘;-:,__» 360 480 4?06

12 — Que & simplificap uma fracio?

5 Por
o 2 ¢ Podemos simpiiticar uma fracio sem lhe alterar o
” V&l()r? SRR N
14 — Qualquer fracio Pote SEX aimpUTIoadaT .......coosuersinresens
; 15 — Que ¢ fragio irredutivel?
16

— Reduze & expressio mais simples pelo processo de cancelamen:
to de fatdres comuns:

72 18 240 1,200

96

| “Quando vérias fragbes sdo homogéneas,
é a que tem MAITOR numerador”.

4 4
E- _}_' — portanto, — ¢é a maior,
s o X

— 159 ~



i it e

tém mesmo numerﬁd()r
varias frl§095 NOR zenoxmmldor "

uando
MAIOR delas 6 a que tem ™ 3
g% % B 8 portanto, — é a maior.
- — | FE TR : 4
O e Al e :
No 1¢ caso a unidade estd dividida em PArtes IEUALS, ag

fracoes sdo homogéneas.

No 2¢ caso, as fragoes sao
des tém valores diferentes.

tenham numerado.
3¢ — Para compararmos fragboes que
res e denominadores diferentes precisamos reduzi-las ao mes.
mo denominador: EX.:

O L
—, = == qual & HESOFT

: '

§ B 9
Reduzidas ao mesmo del

27 30 28 -
—, —, — podemos comparar os seus valores:
; , lits v

heterogéneas, isto €, as unida.

36 36 36
30
— € a maior e tem 0 n
36

OPERACOES QUE ALTERAM O V

Uma fracdo tem o seu valor

Multiplicand WY
numero xmtumlp;,1 5

Exemplo: Seja a fraciio i
5
Hlllﬁphcmdo o numerador por ’

2 xa 4




5 = ~— (duas vézes menor ou a metade)
5

3¢ — Multiplicando o denominador de uma fragio por um
nimero natural, a fragio fica dividida por ésse nfimero.

Exemplo: Seja a fracio 4

—

5
5 X 2 10

= = (a fracio fica duas vézes menor)
4 4

G-
4° — Dividindo o denominador de uma fragfo por um n
mero natural, a fragéo fica multiplicada por ésse nfimero.

Exxemplo Seja a fracio 7







1 — Que acontece, my <
tiplicando o numerador de — por 37 ....
7 {
2 — E multiplicandg o denominador de -i por 47
5
3 — Que acontece dividindo o numerador de i por 2?7 .......
8
4 — E dividindo o denominador de -4— por 37
9
5 — E dividind i
A 0 ambos os térmos de —— por 27 .. 3
16
AS QUATRO OI’ERAQG_m SOBRE FRACOES
ORDINARIAS

ADICAO.

temog: 1 —-1-8-— e, fazendo a simplificacio da frag
56



o ma A d = Y N - ;—.
Ry A e e
— wvﬁ%‘;’!‘*ﬁi Al s Y o e
— T et S e g i iy
- D D T— AT SR
LM e e ‘r‘,;;\_‘v“;il;?:,ﬁﬂ?-;%f»,,' ik S St

v nd te de denoming.
Di-se ao inteiro a forma de fragho apSre -

f tos em
dor 1; convertem-se 0s numzms mxs
Aplica-se a regra do segundo €aso

3 2
4 — + 66— + 14
4 6 e 1
0 . A e =57+76+448—=-———-ou15-~
4 6 1 12 12 12

SUBTRACAO DE FRACOES.

lvcaso—-SUBTRAGAODEMmmom
MO DENOMINADOR. — Subtraem-se os numeradores e con-
serva-se 0 mesmo denominador:

9 4 5
 f 7 L § S
2 caso — SUBTRACAO DE FR
NADORES DIFERENTES. —
ao mesmo denominador e efetua

9 3
De —-4—- subtrair ——




MULTIPLICACAO

1° caso —
UM NOMERQ Ihﬁ‘x‘%ﬂé““@m DE UMA FRACAO POR
te de denominador 1, g0 nameo 8 & forma de fragho aparen-
eradores entre si & 5. LUMero inteiro; multiplicam-se os nu-
" SL € da mesma forma os denominadores:

4
s XS:—-_{_)(__S__M 12: 5
: 7 1 7 T

2° caso — MULTIPIJC A 3
RO POR UMA FRAQAQ, . $A0 DE UM NOMERO INTEI

= Bsin e-Se como no primeiro ca-
2 4 D)
4N——-‘~=-—-—x-...._=.___.8 = 1
8 1 8 8

3' caso — MULTIPLICAGAO DE UMA FRACAO POR
OUTRA FRACAO. — Multiplicam-se os numeradores entre si
e da mesma forma os denominadores, os dois produtos serdo
os térmos respectivos da fragio requerida: |

lam-se os fatdres
dores. Quando
radores restu
minadores,

Seja mul
3 x [1.% |18
7] % [9] X 20 | ko o

FRA DE FRACA - Pai a | :
de outra, %‘333 multiplicar a primeira fragio pela segun

1 2 1
T de ——5-’ 4 3 12












CALCULA:

1
{ — Multiplica 1-— por 19 € Soma ao resultado i
i
3 — MULCPURA WA GBNlaE & sl s W 4
4 5 p ! 9 ‘
s P0P-—-D0r-—~por-*- j
5 12 2 12
1
8§ e 20 litros -2— de leite a NCI‘$ Uas o Here ... S ey
1
4 — — de um bblo de NCr§ 0,12 ..... ...
g o TR I o T
4
5 — — de 2&) utTOS R S K8 L N SO U T QR O R S G R R S Y S S SN

s T
o e L

-
l
?
=]
E
a

4__joiotem14anoﬁe“é"e'rmn
| é mais velho que José?

tos anos Jo@o
— 169 ~






R

922 — Um relégio estd adiantado de T

Erded .

% :
. Qual a diferenga de adiantammw~r_

5
rel6gios?
T I






FRACOES DECIMAIS
NOCAO DE FRACzg E DE NoMERQ DECIMAL

DEFINICOES. __ Denomj
A . na‘m-s
as que Lem £0mo denominador. 10 gy g e 10, 100,
1.000...). S&o decimajg as fracoeg po a de 10, ;

3 17 1
10 R ey,
Chamam-se unidadeg fracionariag decimais as fracdes:
1 1 1 &
100 1.000

Se a unidade esta dividida em 10 partes iguais, cada par-
te chama-se um DECIMO; dividida em 100 partes, cada par-

te ¢ um CENTESIMO; em 1.000 partes, cada parte é um MI-
LESIMO ete.. .. :

Vemos entdo que uma UNI
décimos, 100 centésimos, 1.000

Portanto:

O Ntimero Deci LRy
RA e outra DECIMAL, separa
mada VIRGULA DECIMAL.

Exemplo: 4,567 0,375 11,076

: arismo & di:
{ ntar unidades, o alg & di- -
rismo represe : 4simos, o terceiro
Biap R algt:ré, décimos, o seguinte centesll:il;}tc; centésimo
re.llta, represen rto décimos de milésimo, 0 g s
milésimos, o qua

do milésimo, etc. . -



Quando néo ha inteiros juntos a uma fragdo, o lugar
inteiros é ocupado por Um ZERO acompanhado da Virgulg




Himog, g

mo,- - - 88iM por diante Milégimog, décimos do milési- I
As ordens onde - :

n .

pletam-se com zerog, o houver valore para repregentar, com- ‘

Exemplo:  Dugen :
ge escreve: (,224, tos e vinte € quatro milésimog (ue assim

a virgula, da direits para a esquerda, tantog

tos forem o8 zeros do Mominmr'
128 O s

Para se transformar
mal, basta escrever
decimal dado, sem a
geguida de tantos
te decimal: 5

0,625 -

1 — Elcre\?e com algarismos: o’
e cinco centésimos

a) quarentn
b) olto décimos ..exvtt: :
¢) setenta ¢ olto peop il phoale] EEIURRERBARRES b -

.............




N

# X M
T e
3 s décimos do 1T
d) sessenta € dois o i rll8BI0 < ceociriiin
cen
; i 6 e decimais, 08 nimeros decimajg f
9 .. Fscreve sob a forma de fragoes f;
seguintes: 5
129 29 0’01 .......... L5 SUS ZUNON BUR B e 3 7 c
{ 188 ¢ ko aRE G
| 17,34 ; QJIO0L 4 » et 12+ g
4 $84 iy chaldaspRE AR
: . i e SRR R R A ey g
\ 3 .. Passa para a forma de nimeros decimais:
. "‘ 10 1.000
: 7 4,371 i
= T e . , ::
4 — Copia em ordem de grandeza crescente: e
a) 007 — 07 — 00007 — 0,007 31
b) 1,001 — 1,00 — 1,0001 — 1,1 I
c) 3,071 — 5262 — 2,008.6 — 6,80 al
5 — Completa: 0, <.
O iRt & 10 vézes maim s)

Um inteiro vale .......

rotili"i,.l'p

Meio décimo corresponde a .

DRI

OPERACOES COM NUM
ADICAO
Para somar niimeros decims

tros de modo que as umda,digaé?
;as se correspondam verticalmente
léssem numeros inteiros e colocande nq .
a na mesma coluna das parcelag, 1o re
008 + 04 + 87 + pasls
»OO0%

0,03

|




mesma deno&m“m"s decimais, redu-

minuendq y €screvendo-se o sub-
ros. No fazendo a operacio como se g
cimal na mesma colung = ouresto: escreve-se a virgula de-
Assim 7,435 — 52674 = 2,167,6

o e 3

5,2674 4

2,1676

Para multiplicar entre si dois nfimeros TN x

se & Operagio como se fossem nimeros inteiros. No prodtf:o
separam-se, da direita para a esquerda, tantos als & e &

cimais quantos forem, em
dos fatores, colocando-s
nio tiver nimero su
ros até igualar o
amb s os fatdres,

’ .Z'_ v
10, 100

Para multiplicar um nmero or i
basts mudar-se a virgnls OCHURLESES duas, m
para a direita: 3

s x 1R

b) 7542 x 10 = 1542

= 8450

¢) 845 x 1.000
o ANT






Quando o dividendg ns

go 210 © virgula, no qllocien&uge;eg;vfgrd? {gvi‘i‘{’r, egereve-
a) 01625 + 025 — Videndo:
'0" 16250 i
19800 , 0, 2500 ‘ 5,'
b) 00125 = 05 = °°1250070 ol 0,65
Igualadas I 0
as casas, comg ¥
teiros ndo se podem di;idlr pogosuemplo b, vé-se que 125 in- 3
uociente zero e virgula, e zer, noogio inteiros, Escreve-se no
do possivel névo zerp ge videndo. Ainda nio sen-

= Para dividir um 0 ks
basta mudar a virgula uma, duss, st 3,

' L+ 100 = 74,392
7&% .~ 10 = 6845



grios para o deslocamep

-~

jsmos suficientes,
Se 0 numero decimal pdo tiver algarisn

-se-ii0 | neces o
locar-se-iio, & esquerds, goros

to:
i 2852 + 1.000 = 0,02852
EXERCICIO N* 20

Efetug as operagdes:

1— 5% + 6035 + 00083 + 8 + T
2 —16 + 364 +‘+0'm12m‘3
4 — 1965 — 168
5—~0,91...0.139§53
6 — 1694782 — 1
T— (4128 — 181) + BT — ;
8 —422 X7 2123
9 — 004 X 0035
10 — 0,942 X 5342 X 81 X 10
11 — 0072 : 8
13 — 0175 : 0.7
- 14— 05 + 0006 : 0012

0.16
16 — 63976 — 35,626

145 + 17

Calcula as seguintes divis

17— TAR A R
18 iy Q‘m : 0'12

19 — 1253 168 il

com a aproximagdo 4
20 —17:32
=~ oie's B s
A - B4 r e

Efctua sem fazer {a'i:',"‘_ a:
23 — 377 : 100 tr BT R
24 — 142 X 1000 ek

- 26—19 : 109




